Διώξεις για το σκάνδαλο της νοθείας 

Στον εισαγγελέα το πόρισμα της ΕΔΕ, καθώς και τα 33 επίμαχα γραπτά διαγωνίσματα 

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Νίκος Μάστορας Φωτεινή Στεφανοπούλου 

Στη Δικαιοσύνη βρίσκεται πλέον η υπόθεση της νοθείας βαθμολογιών των γενικών εξετάσεων στο εξεταστικό κέντρο της Πυλαίας. Σήμερα αναμένονται ποινικές διώξεις από τον εισαγγελέα Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης Βασίλη Φλωρίδη για πλαστογραφία και ηθική αυτουργία σε πλαστογραφία. 

Oι διώξεις αναμένεται να ασκηθούν εις βάρος των 7 καθηγητών που σύμφωνα με την ΕΔΕ που διενεργήθηκε παραδέχθηκαν ότι αλλοίωσαν τη βαθμολογία 33 υποψηφίων στο μάθημα των Αγγλικών, αλλά και εις βάρος της σχολικής συμβούλου κ. Τσοτσόλη που φέρεται ότι τους προέτρεψε να το κάνουν. Παράλληλα θα διερευνηθεί αν τα συγκεκριμένα πρόσωπα είχαν δόλο, καθώς επίσης αν εμπλέκονται και άλλοι στην υπόθεση. Σήμερα ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης Γιώργος Κωνσταντινίδης αναμένεται να παραδώσει στον εισαγγελέα το πόρισμα της ΕΔΕ, καθώς και τα 33 επίμαχα γραπτά διαγωνίσματα τα οποία ο ίδιος κατάσχεσε από χθες. Τα γραπτά των υποψηφίων θα αποτελέσουν πειστήρια για τη Δικαιοσύνη, γεγονός που μπλοκάρει επιπλέον τη διαδικασία της αναβαθμολόγησης, ώστε να λήξει η ομηρεία των 30.000 υποψηφίων των ειδικών μαθημάτων: λόγω της υπόθεσης της νοθείας δεν έχουν ανακοινωθεί οι βαθμοί τους και δεν συμπληρώνουν τα Μηχανογραφικά Δελτία τους όπως οι υπόλοιποι υποψήφιοι. 

Μετά την εισαγγελική παρέμβαση και την αναμενόμενη σήμερα κατάσχεση των γραπτών, το υπουργείο Παιδείας αναζητά φόρμουλα για να προχωρήσει η διαδικασία της αναβαθμολόγησης. 

Σύμφωνα με στελέχη του, το πιθανότερο είναι να ζητηθούν από τον εισαγγελέα επικυρωμένα αντίγραφα των γραπτών και να γίνει σ΄ αυτά η αναβαθμολόγηση. Ο κ. Φλωρίδης είχε καλέσει νωρίς χθες το μεσημέρι στο γραφείο του τον προϊστάμενο της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης Γιώργο Κωνσταντινίδη, ζητώντας του να του παραδώσει αμέσως το πόρισμα της ΕΔΕ. Μετά την εισαγγελική παρέμβαση, ο κ. Κωνσταντινίδης που δεν είχε ολοκληρώσει έως εκείνη την ώρα την εξέταση των μαρτύρων, άρχισε να τους αναζητά προκειμένου να καταθέσουν. 

Συνυπεύθυνοι 

Πάντως, σύμφωνα με πληροφορίες, ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Δυτικής Θεσσαλονίκης που ανέλαβε την ΕΔΕ ενημέρωνε τους καθηγητές προτού καταθέσουν ότι σύμφωνα με τον υπαλληλικό κώδικα είναι και οι ίδιοι συνυπεύθυνοι εφόσον υπάκουσαν στην παράνομη οδηγία της προϊσταμένης τους, να βαθμολογήσουν δηλαδή με ανοικτά τα στοιχεία των υποψηφίων. 

Αυτό σύμφωνα με εκτιμήσεις βοηθούσε το υπουργείο Παιδείας, που επιθυμεί να κλείσει αμέσως και όσο το δυνατόν ανώδυνα η υπόθεση, με νέα βαθμολόγηση των περίπου 150 γραπτών που φέρονται παρανόμως αναβαθμολογημένα, προκειμένου να μην καθυστερήσει η διαδικασία έκδοσης των βάσεων. 

Χαρακτηριστικά, πηγές του υπουργείου έλεγαν χθες ότι «η εκπαίδευση δεν είναι στρατός ώστε να πρέπει να εκτελεστούν οι εντολές οποιεσδήποτε κι αν είναι αυτές...». Τις αμέσως επόμενες μέρες το υπουργείο σκόπευε να ανακοινώσει τους βαθμούς στα ειδικά μαθήματα και να δώσει νέα προθεσμία (πιθανώς μέχρι τις 27 Ιουλίου) για την υποβολή των Μηχανογραφικών στους χιλιάδες υποψηφίους που είναι όμηροι αυτής της πρωτοφανούς κατάστασης. 

●●● Για το ζήτημα, ο υπεύθυνος Παιδείας του ΠΑΣΟΚ κ. Μιχ. Χρυσοχοΐδης δήλωσε: «Με δεδομένο πως η συγκεκριμένη κυρία είναι πρόεδρος του Βαθμολογικού Κέντρου Ειδικών Μαθημάτων και όχι απλώς υπεύθυνη για το μάθημα των Αγγλικών, τι μας κάνει να πιστεύουμε πως τα υπόλοιπα ειδικά μαθήματα εξαιρέθηκαν από τη διαδικασία μεθόδευσης;». 

