Συστατική επιστολή δια χειρός ΝΟΔΕ

Ο Γιώργος Ανυφαντής διεκδικεί θέση με τις πλάτες του κόμματος

Παρασκευή, 6 Ιουλίου 2007 


Ο δημοτικός σύμβουλος και υπεύθυνος Πρασίνου Γιώργος Ανυφαντής, που έχει προκαλέσει αρκετά την τοπική κοινωνία με την αποφασιστικότητά του… στο πετσόκομμα των δέντρων, κάνει ό,τι μπορεί για να επιστρέψει δυναμικά στο γραφείο του στη Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 
Στον αγώνα του αυτόν, κινητοποίησε ακόμα και τον μηχανισμό της Νέας Δημοκρατίας, η οποία με χαρά έσπευσε να συντάξει συστατική επιστολή, ενόψει των κρίσεων των διευθυντών. Η συστατική επιστολή δια χειρός ΝΟΔΕ Ιωαννίνων –με υπογραφές του προέδρου Αναστάσιου Σιαφάκα και του γραμματέα Βασίλη Γουλιάδη- συντάχθηκε στις 28 Ιουνίου και είχε ως αποδέκτες υψηλόβαθμα στελέχη του κόμματος. 

Η ΝΟΔΕ στη συστατική επιστολή της υπενθυμίζει ότι ο κ. Ανυφαντής «είναι ο άνθρωπος που η παράταξή μας εμπιστεύτηκε και τον τοποθέτησε ως διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης νομού Ιωαννίνων όταν αναδειχθήκαμε κυβέρνηση τον Μάρτιο του 2004». Με αυτόν τον τρόπο η ΝΟΔΕ Ιωαννίνων υπενθυμίζει και στην τοπική κοινωνία ότι οι κρίσεις των διευθυντών της Εκπαίδευσης, ανθρώπων δηλαδή που υπηρετούν το Δημόσιο, αποτελούν στην ουσία αποτέλεσμα διαβουλεύσεων σε ένα κομματικό ή βουλευτικό γραφείο, και σε καμία περίπτωση αποτέλεσμα αξιοκρατικών διαδικασιών. 

Η συστατική επιστολή περιλαμβάνει και τα προσόντα του κ. Ανυφαντή, τα οποία περιγράφονται ως εξής: «δυναμική προσωπικότητα, προικισμένος με ισχυρή βούληση, με υπομονή μεγάλη, με διοικητικές ικανότητες, με ψυχραιμία και διπλωματικότητα. Ακούραστος στο έργο του, ακριβής μέχρι σχολαστικότητας στην τρήση των νόμων. Αγαπητός για τη συνέπειά του, για τη συμπεριφορά του και για το έργο του γενικά από τους συναδέλφους του, όλων των παρατάξεων». Δεν λησμονιούνται όμως και τα κομματικά του προσόντα, τα οποία κατέχουν ιδιαίτερη θέση στη συστατική επιστολή. «Μαχητής στη συνδικαλιστική παράταξη της ΔΑΚΕ στην οποία και ανήκει, εργατικός και διεκδικητικός ως δημοτικός σύμβουλος του δήμου Ιωαννιτών. Είναι πρώην μέλος της ΝΟΔΕ Ιωαννίνων». 

Η επιστολή καταλήγει με τη σύσταση ότι «είναι ο καταλληλότερος για την κατάληψη της θέσης του διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης νομού Ιωαννίνων». 

Ο «Η.Α.» επικοινώνησε με τον πρόεδρο της ΝΟΔΕ κ. Σιαφάκα, για να πάρει την απάντηση ότι: «όποιος μου ζητάει τη βοήθεια, τη δίνω. Ήταν ο μόνος που μου τη ζήτησε», αφήνοντας να εννοηθεί ότι οι συνυποψήφιοι του κ. Ανυφαντή δεν τον προσέγγισαν. Χάρη λοιπόν στο έντονο κομματικό του ενδιαφέρον, ο κ. Ανυφαντής κατάφερε να αποσπάσει τη συστατική επιστολή, που ενδεχομένως θα του ανοίξει τον δρόμο για μια καλοπληρωμένη θέση στο Δημόσιο. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κ. Ανυφαντής απομακρύνθηκε την άνοιξη από τη θέση του διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης λόγω ασυμβίβαστου. Αν ξαναγίνει διευθυντής, είναι εύλογο ότι θα βρεθεί και πάλι αντιμέτωπος με το ασυμβίβαστο. Αυτή τη φορά όμως θα πρέπει να εγκαταλείψει τη θέση του δημοτικού συμβούλου. Εκτός και αν επιβεβαιωθούν οι φήμες που θέλουν το υπουργείο Εσωτερικών να μελετά ειδική ρύθμιση για την αντιμετώπιση τέτοιου είδους προβλημάτων. 
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