«Πιστοποιητικό κομματικής νομιμοφροσύνης»

Δήλωση Μ. Παντούλα για τη συστατική επιστολή της ΝΔ προς Ανυφαντή

Σάββατο, 7 Ιουλίου 2007 

H συστατική επιστολή δια χειρός ΝΟΔΕ Ιωαννίνων (με υπογραφές του προέδρου Αναστάσιου Σιαφάκα και του γραμματέα Βασίλη Γουλιάδη) για την… προώθηση της υποψηφιότητας του δημοτικού συμβούλου Γιώργου Ανυφαντή, που διεκδικεί ξανά (μετά την περιπέτειά του με το ασυμβίβαστο) τη θέση του διευθυντή της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, προκαλεί αντιδράσεις. 
Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Ιωαννίνων Μιχάλης Παντούλας εξέδωσε δήλωση (σ.σ. απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου, όπως αναφέρει ο ίδιος) στην οποία κάνει λόγο για «πιστοποιητικό κομματικής νομιμοφροσύνης», ενώ αποδίδει στην εν λόγω… συστατική επιστολή τον χαρακτηρισμό «κατάπτυστη». «Όσοι παρακολουθούμε εκ του σύνεγγυς τις διαδικασίες επιλογής των στελεχών της εκπαίδευσης από τις καθοδηγούμενες αρμόδιες επιτροπές του υπουργείου Παιδείας δεν έχουμε καμία αμφιβολία για την ποιότητα της κομματικής τους κρίσης. Ουδέποτε, όμως, είχαμε φανταστεί ότι ο κομματικός φανατισμός και η αλαζονεία της εξουσίας θα οδηγούσε το κόμμα της ΝΔ να εκδίδει ‘πιστοποιητικά κομματικής νομιμοφροσύνης’ για όσους έχει προεπιλέξει να αλώσουν το χώρο της εκπαίδευσης» σημειώνει ο κ. Παντούλας. 

Ο βουλευτής εκτιμά ότι η προώθηση της υποψηφιότητας του κ. Ανυφαντή για τη θέση του διευθυντή της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του νομού Ιωαννίνων από την τοπική κομματική ηγεσία έγινε «με άνωθεν προφανώς εντολή». Επί τάπητος θέτει δε το ζήτημα της αξιοκρατίας. «Η τοπική κομματική ηγεσία προβάλλει συγκεκριμένο υποψήφιο απαξιώνοντας όλους τους άλλους ενδιαφερόμενους, θέτει στον κάλαθο των αχρήστων έννοιες όπως αξιοκρατία και σεβασμός στους θεσμούς και τέλος προκαλεί τη νοημοσύνη και την αξιοπρέπεια των εκπαιδευτικών όταν με θράσος ομολογεί ότι οι επιλογές στελεχών τον Αύγουστο του 2004 είχαν αποκλειστικά και μόνο κομματικά χαρακτηριστικά» τονίζει. 

Παρέμβαση για πανελλήνιες

Παρέμβαση κάνει ο κ. Παντούλας και για την καταγγελία δύο καθηγητριών-βαθμολογητριών γραπτών ειδικού μαθήματος των πανελλήνιων εξετάσεων στη Θεσσαλονίκη. Οι καθηγήτριες κατήγγειλαν ότι κλήθηκαν να αλλάξουν τις βαθμολογίες τους, ώστε να δικαιολογείται ο βαθμός του αναβαθμολογητή. «Η ανακοίνωση της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Παιδείας ότι ‘ανέθεσε τη διενέργεια ένορκης διοικητικής εξέτασης’ προκαλεί τη νοημοσύνη των υποψηφίων. Η κατάθεση των μηχανογραφικών δελτίων, από την ερχόμενη Δευτέρα, θα γίνει κάτω από το βαρύ κλίμα ότι και οι ίδιοι αποτελούν μέρος μιας διαβλητής, πλέον, διαδικασίας, υποταγμένης στη λογική των εκλογικών επιδιώξεων μιας ανίκανης και επικίνδυνης κυβέρνησης» τονίζει στη δήλωσή του. 
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