Επιχείρηση συγκάλυψης για τη νοθεία 

Αποφασίστηκε νέα βαθμολόγηση των 33 γραπτών που αλλοιώθηκε η βαθμολογία τους 

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Νίκος Μάστορας Φωτεινή Στεφανοπούλου 

 Αν. Καραμάνος. O γραμματέας του υπουργείου Παιδείας ανακοίνωσε πως η νοθεία περιορίζεται σε μόλις 33 γραπτά, που θα βαθμολογηθούν ξανά 

Μετά την πρωτοφανή νοθεία στη βαθμολόγηση των Αγγλικών στις Πανελλαδικές και την επέμβαση του εισαγγελέα, έρχεται τώρα πρωτοφανής επιχείρηση υποβάθμισης της υπόθεσης, τιμωρίας εκείνων που την αποκάλυψαν και συγκάλυψης των ευθυνών του υπουργείου Παιδείας. 

Η επιχείρηση συγκάλυψης προκάλεσε ομαδικά πυρά από την ΟΛΜΕ, μεμονωμένους καθηγητές και το ΠΑΣΟΚ εναντίον της κυβέρνησης και του υπουργείου Παιδείας για υπονόμευση του κύρους των Εξετάσεων. Χθες, ο γραμματέας του υπουργείου Αν. Καραμάνος ανακοίνωσε πως η νοθεία περιορίζεται σε μόλις 33 γραπτά που θα βαθμολογηθούν ξανά και έσπευσε να διευκρινίσει ότι «παρά το γεγονός πως η πρόεδρος του βαθμολογικού κέντρου φέρεται να επικαλείται προφορική εντολή της ηγεσίας του υπουργείου Παιδείας η οποία δήθεν δόθηκε σε ανύποπτο χρόνο, από το πόρισμα της ΕΔΕ προέκυψε ότι ουδέποτε εδόθησαν τέτοιες εντολές». 

Δηλαδή με άλλα λόγια η κ. Τσοτσόλη, η οποία είναι από χθες κατηγορούμενη για ηθική αυτουργία στην πλαστογραφία, για άγνωστο λόγο απλώς παρέβη τον νόμο, ενώ οι δύο βαθμολογήτριες που έκαναν την καταγγελία είναι μεταξύ των κατηγορουμένων για πλαστογραφία. 

Όπως δήλωσε ο κ. Καραμάνος, «το πόρισμα της ΕΔΕ κατέληξε ότι στα υπόλοιπα ειδικά μαθήματα δεν υπάρχει κανένα απολύτως στοιχείο για μη σύννομη βαθμολόγηση. Στο μάθημα των Αγγλικών, στο κέντρο της Πυλαίας, βαθμολογήθηκαν 2.510 γραπτά, εκ των οποίων στα 528 υπήρξε τρίτος αναβαθμολογητής. Σε 33 από αυτά διαπιστώθηκε αλλοίωση- νόθευση με διόρθωση της βαθμολογίας. Το υπουργείο Παιδείας παραπέμπει στο Πειθαρχικό την πρόεδρο του βαθμολογικού κέντρου, καθώς και 8 καθηγήτριες βαθμολογήτριες που συμμετείχαν στην αλλοίωση της βαθμολογίας των 33 γραπτών». 

«Βαρύτατες ευθύνες της Ν.Δ.» 

Το θέμα συζητήθηκε χθες και στο ΠΑΣΟΚ, όπου ο πρόεδρος Γ. Παπανδρέου έκανε λόγο για βαρύτατες ευθύνες της Ν.Δ. Ο υπεύθυνος Παιδείας του ΠΑΣΟΚ Μιχ. Χρυσοχοΐδης δήλωσε κατόπιν τα εξής: 

«Πίσω από τις πολύ προσεκτικές διατυπώσεις της κυβέρνησης διακρίνεται ξεκάθαρα η πρόθεση να συγκαλυφθεί η υπόθεση. Το πόρισμα της ΕΔΕ αναφέρει πως δεν υπάρχει απολύτως κανένα στοιχείο για μη σύννομη αναβαθμολόγηση στα υπόλοιπα ειδικά μαθήματα. Ασχολήθηκε όμως η ΕΔΕ επαρκώς με τα υπόλοιπα ειδικά μαθήματα ή εστίασε απλώς στην υπόθεση των Αγγλικών; Ποιος μπορεί να μας διαβεβαιώσει, άλλωστε, πως τα γραπτά στα οποία υπήρξε αλλοίωση βαθμολογίας είναι μόνο 33;». 

Απαντώντας το υπουργείο Παιδείας υποστήριξε ότι χειρίστηκε με διαφάνεια την υπόθεση και κατηγόρησε το ΠΑΣΟΚ για μικροκομματικές σκοπιμότητες. 

Ωστόσο, σε ομηρεία παραμένουν πάνω από 10.000 υποψήφιοι που διαγωνίστηκαν στα Αγγλικά, καθώς οι βαθμολογίες τους θα ανακοινωθούν τις επόμενες ημέρες, μετά τη νέα βαθμολόγηση και των 33 γραπτών. Αν χρειαστεί, θα δοθεί γι΄ αυτούς παράταση μιας- δυο ημερών, το πολύ, για τα Μηχανογραφικά.
