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Επιστολή Σιαφάκα για "επανίδρυση" Ανυφαντή
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Είναι «δυναμικός», είναι «εργατικός», είναι  «ακριβής μέχρι σχολαστικότητας», είναι «ικανός κι αγαπητός από όλους», έχει «υπομονή» και  «εμπνέει εμπιστοσύνη», είναι «μεγάλος μαχητής»! Όχι δεν υμνούμε τον ιδανικό… γαμπρό! Περιγράφουμε τον - κατά Νέα Δημοκρατία - ιδανικό Διευθυντή. Αυτά και άλλα πολλά προσόντα έχει ο κ. Γιώργος Ανυφαντής και τα παραθέτει με ποιητική γλαφυρότητα η επιστολή που αποκαλύπτουν σήμερα οι «ΝΑ» και την υπογράφει ο πρόεδρος της ΝΟΔΕ Ιωαννίνων κ. Τάσος Σιαφάκας και ο Γενικός Γραμματέας κ. Βασίλειος Γιουλιάδης. 

Αποδέκτες είναι ο Γενικός Διευθυντής του Γραφείου του πρωθυπουργού, ο κ. Αγγέλου, η Υπουργός Παιδείας κ. Γιαννάκου και ο Υφυπουργός κ. Κοντός και ο Γραμματέας του κόμματος κ. Ζαγορίτης, στους οποίους εξηγεί γιατί πρέπει να προτιμηθεί ο κ. Ανυφαντής για τη θέση του Διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ιωαννίνων.   

Σε πρώτη ανάγνωση η επιστολή προκαλεί ανάμεικτα συναισθήματα. Αυθόρμητο μειδίαμα για τη γραφή, αλλά και σοβαρό προβληματισμό για τον τρόπο που αντιλαμβάνονται οι παράγοντες του κυβερνώντος κόμματος την περιβόητη «επανίδρυση του κράτους» και έννοιες όπως την αξιοκρατία.  Προς τέρψιν και προβληματισμό, παραθέτουμε αυτούσιο το κείμενο της επιστολής:
«Σας γνωρίζαμε ότι ο κ. Ανυφαντής Γεώργιος, Καθηγητής Φυσικής Αγωγής που έχει υποβάλει τα δικαιολογητικά για τη συμμετοχή του στις  διαδικασίες επιλογής του ως Διευθυντής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, είναι δυναμική προσωπικότητα, προικισμένος με ισχυρή βούληση, με υπομονή μεγάλη, με διοικητικές ικανότητες, με ψυχραιμία και διορατικότητα. 
Ακούραστος στο έργο του, ακριβής μέχρι σχολαστικότητας στην τήρηση των νόμων,  μαχητής στη συνδικαλιστική παράταξη της ΔΑΚΕ στην οποία και ανήκει, εργατικός και διεκδικητικός ως Δημοτικός Σύμβουλος του Δήμου Ιωαννιτών. Είναι πρώην μέλος της ΝΟΔΕ  Ιωαννίνων. Με το λόγο του και τα έργα του προσπαθούσε και προσπαθεί να προβάλλει το έργο, τις αρχές και τις αξίες της παράταξής μας. Αγαπητός για τη συνέπειά του, για τη συμπεριφορά του και για το έργο του γενικά από τους συναδέλφους του, όλων των παρατάξεων. Ικανός, τέλος, να εμπνέει την εκτίμηση και την εμπιστοσύνη στο περιβάλλον που ζει και εργάζεται. 
Είναι ο άνθρωπος που η παράταξή μας εμπιστεύτηκε και τον τοποθέτησε ως Διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Ιωαννίνων όταν αναδειχθήκαμε Κυβέρνηση τον Μάρτιο του 2004. 
Για τους λόγους που προαναφέραμε πιστεύουμε ότι είναι ο καταλληλότερος για την κατάληψη της θέσης του Διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Ιωαννίνων. 
Σας ευχαριστούμε για την κατανόησή σας.» 

Τα παιχνίδια με το ασυμβίβαστο

Είναι γνωστό πως αυτή την περίοδο από το Υπουργείο Παιδείας βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία επιλογής Διευθυντών Εκπαίδευσης. Όπως επίσης είναι γνωστά τα όσα συνέβησαν με την περιβόητη υπόθεση του ασυμβίβαστου.
Τόσο ο Δήμος Ιωαννιτών όσο και ο κ. Ανυφαντής αρνούνταν να αποδεχθούν ότι υπάρχει ασυμβίβαστο της ιδιότητας του Δημοτικού Συμβούλου με αυτή του Διευθυντή Εκπαίδευσης. Μέχρι τη στιγμή που παρενέβη το Υπουργείο Παιδείας και απαντώντας σε ερώτηση του Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης κ. Πετρόπουλου, ξεκαθάρισε πως τίθεται όντως θέμα ασυμβίβαστου και ο κ. Ανυφαντής θα έπρεπε να παραιτηθεί. 
Στη συνέχεια συνέβησαν κι άλλα ευτράπελα που αποκαλυφτήκαν με ρεπορτάζ του τοπικού τύπου. Ο κ. Ανυφαντής υπέβαλε εγγράφως στο Δήμαρχο Ιωαννιτών την παραίτησή του από τη θέση του Δημοτικού Συμβούλου (μια παραίτηση που εκκρεμεί χωρίς να απαντήσει ακόμη ο Δήμαρχος αν την κάνει δεκτή ή όχι). Αυτό το έγγραφο παραίτησης εμφάνισε ο κ. Ανυφαντής στην Επιτροπή του Υπουργείου Παιδείας η οποία κρίνει τους υποψήφιους Διευθυντές, ζητώντας να αξιολογηθεί και ο ίδιος. Τα μέλη της επιτροπής όμως απεφάνθησαν ότι δεν μπορεί να γίνει δεκτή η «υποψηφιότητά» του για διευθυντής, γιατί θα έπρεπε να έχει ήδη παραιτηθεί από τη θέση του Δημοτικού Συμβούλου, το χρονικό διάστημα των είκοσι πρώτων ημερών της νέας θητείας των Δημοτικών Συμβουλίων. 
Αυτά είναι όσα συνέβησαν μέχρι πρότινος. Προφανώς ως συνέχεια όλων αυτών έρχεται η επιστολή της ΝΟΔΕ, για … να βάλει πλάτη, στις δυσκολίες του ικανότερου Διευθυντή!
