Τι εκπαίδευση θέλουμε κρατική ή δημόσια

      Από την εποχή της ανεξαρτησίας του ελληνικού κράτους μέχρι και σήμερα, οι ριζικές μεταρρυθμίσεις στο χώρο της «δημόσιας» εκπαίδευσης είναι ελάχιστες.
     Η ελληνική «δημόσια» εκπαίδευση ακολούθησε την πορεία του Ελληνικού κράτους – μια πορεία πολιτικής και εθνικής εξάρτησης - ταυτιζόμενη , σε πολλές περιπτώσεις, με την ιδεολογική κουλτούρα της κυρίαρχης κάθε φορά πολιτικής εξουσίας.

     Η ελληνική «δημόσια» εκπαίδευση δεν υπήρξε, μέχρι και σήμερα, ποτέ δημόσια. Ήταν και είναι πάντα κρατική. Για το λόγο αυτό ποτέ δεν έγινε εθνική υπόθεση.  Ήταν και είναι υπόθεση αποκλειστικά  της κρατούσης πολιτικής εξουσίας με όλα τα αρνητικά που απορρέουν απ’ αυτήν. Άλλο είναι το περιεχόμενο της παρεχόμενης δημόσιας εκπαίδευσης και άλλο της κρατικής. 
     Σήμερα, αν όντως πιστεύουμε ότι η εκπαίδευση αφορά το μέλλον της πατρίδας μας, δεν έχουμε παρά να την καταστήσουμε δημόσια υπόθεση. Προϋπόθεση της δημόσιας εκπαίδευσης είναι το μεγάλο θέμα της αποκέντρωσης, τόσο σε οργανωτικό – διοικητικό επίπεδο, όσο και στην υφή του περιεχόμενου του εκπαιδευτικού συστήματος σε όλες τις βαθμίδες του. Αυτό όμως απαιτεί τόλμη και πολιτική γενναιότητα. Αυτό απαιτεί ριζικές – δομικές μεταρρυθμίσεις. Διαφορετικά θα επιβεβαιώνεται συνεχώς  ο τίτλος του έργου του Δημαρά: « Η μεταρρύθμιση που δεν έγινε »     
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