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Μιχάλης Δερτούζος

   Οι ραγδαίες εξελίξεις της επιστήμης των υπολογιστών έχουν εδραιωθεί στην καθημερινή μας ζωή. Το παιδί στην εποχή μας μεγαλώνει και αναπτύσσεται αντιμετωπίζοντας τον υπολογιστή ως μια συσκευή στην οποία έχει καθημερινά πρόσβαση. 
     Θα μπορούσε κανείς να υποστηρίξει εύλογα ότι η έλλειψη εξοικείωσης με τη χρήση των Η/Υ είναι εύκολο να οδηγήσει σε αρνητική στάση απέναντι στο μέσο αυτό.

   Δεν είναι όμως μόνο η άγνοια που ενδέχεται να οδηγήσει σε ένα τέτοιο αποτέλεσμα. Όπως ξέρουμε, σε ένα παιδαγωγικό πλαίσιο όπου κυριαρχεί η ‘μετωπική’ δασκαλοκεντρική διδασκαλία, οι εκπαιδευτικοί συνήθως νιώθουν ασφαλείς όταν γνωρίζουν επακριβώς τη γνώση που διδάσκουν και δεν ‘απειλείται’ ο κυρίαρχος ρόλος τους στην τάξη.  Στον τομέα των νέων τεχνολογιών ενδέχεται ορισμένοι μαθητές να γνωρίζουν περισσότερα σχετικά με τη χρήση τους από τους διδάσκοντες. Η ίδια η χρήση τους στη διδασκαλία, εξάλλου, συχνά φέρνει στην επιφάνεια πληροφορίες που εκείνοι δεν γνωρίζουν. Είναι φυσικό, λοιπόν, να ανησυχούν, καθώς διαπιστώνουν ότι αλλάζουν οι όροι του «διδακτικού συμβολαίου».  
   Την τελευταία δεκαετία στην Ελλάδα, γίνονται προσπάθειες από τη μαθηματική κοινότητα να ενταχθούν οι νέες τεχνολογίες στη διαδικασία της μάθησης. 

   Το Π.Ι. προτείνει τη χρήση ορισμένων εκπαιδευτικών λογισμικών σε συγκεκριμένες διδακτικές ενότητες τόσο στο Γυμνάσιο όσο και στο Λύκειο. Βέβαια, τα εκπαιδευτικά λογισμικά δεν παρέχουν από μόνα τους μάθηση, αλλά μπορούν να ενταχθούν μέσα στη διδασκαλία με σκοπό τη βελτίωση της διαδικασίας της μάθησης ώστε αυτή να γίνει περισσότερο ενεργητική. Πράγματι οι εφαρμογές των λογισμικών, δίνουν την ευκαιρία στους μαθητές να πειραματίζονται, να εξερευνούν και να ανακαλύπτουν έτσι τη γνώση.

   Το πλεονέκτημα των νέων τεχνολογιών είναι ότι μπορούν να δώσουν δυνατότητες για τη μελέτη μαθηματικών αντικειμένων και ιδιοτήτων που ήταν ανύπαρκτες μέχρι τώρα.  Πιο συγκεκριμένα: Τα σύγχρονα μαθηματικά πακέτα προσφέρουν δυνατότητα για:

· το σχεδιασμό διαφόρων γραφικών παραστάσεων και γεωμετρικών σχημάτων με ταχύτητα και ακρίβεια, 

· τη μελέτη διαφόρων περιπτώσεων ανάλογα με τη μεταβολή των παραμέτρων, με επιλογή διαφορετικών χαρακτηριστικών (π.χ. χρώμα, μέγεθος) και 

· τη δυναμική αναπαράσταση των μεταβολών με τη χρήση της κίνησης. 

Με τον τρόπο αυτό, μπορούμε να μετατρέψουμε τη στατική εικόνα του βιβλίου σε ένα δυναμικό εργαλείο κατανόησης εννοιών. 

   Στην προσπάθειά μας να βοηθήσουμε τους μαθητές μας, μπορούμε να επωφεληθούμε από την τεχνολογία και να σχεδιάσουμε ή να εφαρμόσουμε έτοιμες δραστηριότητες που θα τους επιτρέψουν να κατανοήσουν ήδη γνωστές έννοιες σε βάθος, καθώς θα τις επεξεργαστούν μέσα σε ένα δυναμικό περιβάλλον.

      Ένα από τα λογισμικά πακέτα που προτείνει το Π.Ι. είναι το Sketchpad gr 

Το Sketchpad gr σχεδιάστηκε κυρίως για χρήση σε μαθήματα Γεωμετρίας Γυμνασίου και Λυκείου και όχι μόνο

     Στη συνέχεια θα δείξουμε μερικές εφαρμογές για το Γυμνάσιο και το Λύκειο, στις οποίες γίνεται φανερή η δυνατότητα δυναμικής παρουσίασης διαφόρων αλγεβρικών και γεωμετρικών αναπαραστάσεων.

